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Teilzeit-Praktikantin, hinsichtlich Anzeige auf der Thomas Maier Stiftung-Webseite

Sehr geehrter Herr Lenz,

ich beziehe mich auf die von Ihnen ausgeschriebene Position auf der Thomas Maier Stiftung Webseite.  Sie suchen eine erfahrene Studentin, die im Bereich internationale Beziehungen engagiert ist.  Da ich Germanistik im Hauptfach studiere, stoßen internationale Angelegenheiten bei mir auf großes Interesse.

Zurzeit studiere ich als Vollzeit-Studentin an der George Washington University, möchte aber meine Kenntnisse wieder in der Praxis umsetzen. Ich habe bereits bei der Biedermann Stiftung gearbeitet, wo ich mit administrativen Aufgaben aushalf. Besonders bei der Veranstaltungsplanung hatte ich die Gelegenheit, sowohl meine deutschen Sprachkenntnisse als auch meine EDV-Kenntnisse, besonders in Webdesign, auszuüben. Da ich sehr organisiert und kommunkationsfähig bin, arbeite ich auch gut im Team.  Ich arbeitete mit Herrn Fitzgerald, dessen Empfehlung ich Ihnen in der Anlage übersende.  

Das nächste Semester an der George Washington University beginnt Anfang Januar und deswegen möchte ich mich für den Zeitraum Mitte Januar bis Mitte Mai bewerben.  

Zu einem Vorstellungsgespräch stehe ich gern zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen,

Christine Douglas
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